

感受剪纸文化 领略民间艺术

闽南文化圩日系列活动

闽皖两地剪纸作品联展举办



本报讯(记者 刘艺敏 文 黄子君 图)12月21日,漳州“文化圩日”系列活动之“迎元旦·闽皖两地剪纸作品联展”在南湖文化生态园启动。活动为期两天,将持续至22日。

此次活动由市文化和旅游局、漳州市高新区主办,市艺术馆、漳州市闽南文化(非遗)保护中心承办,邀请安徽省国家级非遗项目阜阳剪纸与漳州市国家级非遗项目漳浦剪纸共同举办作品联展。现场展出了100幅闽皖两地老一辈和中青年剪纸艺术家的剪纸精品之作,让观众能直观欣赏到南北两地不同风格的剪纸作品,近距离体会阜阳剪纸粗犷、醇厚、自然简朴的构图、技法和漳浦剪纸细腻、委婉、充满生活气息的艺术特色,大饱眼福(左图)。联展为两地剪纸人对促进技艺传承、创作交流提供了平台,共同推动剪纸艺术的创新和繁荣。

此次活动现场还举行了《漳州闽南语歌谣》《漳州闽南语口语》新书发布会暨签约仪式,展示了闽南语书法作品,进一步丰富了文化内涵,让到场观众进一步感受到闽南文化的魅力。

黄孝敏窗花与剪折纸开展展

将持续至2020年1月12日

本报讯(记者 廖瑜婷 文 李林 图)12月21日,“裁细叶 催春色——黄孝敏窗花与剪折纸展”在市图书馆开展,展期将持续至2020年1月12日。

本次展览展出极富春天气息的窗花剪纸等作品30多幅,吸引了不少市民前来欣赏(右图)。开展当天,创作者黄孝敏以《剪纸的现代性》为题,与大家分享创作经验,吸引了不少市民前往聆听。

剪纸是中国最古老的传统民间艺术之一,有着数千年的历史。而漳浦剪纸自唐朝起传承至今,在中国剪纸艺术中独树一帜。2010年,漳浦剪纸作为“中国剪纸”的子项,被联合国教科文组织认定为世界非物质文化遗产。窗花是剪纸中最常见、最重要、占比最多的类型,贴窗花是古老的传统节日习俗,逢年过节,家家户户门上窗花,喜气洋洋,寄托着美好的祝福。



深化“三抓三比 十项竞赛”当好新福建建设先锋



5000吨级对台客货码头推进建设

本报讯(林华艺 李先德 文/图)连日来,笔者在厦门港东5000吨级对台客货码头工程施工现场看到,施工人员正紧张有序地进行沉箱预制、基槽开挖、护岸抛石等施工(见图)。据悉,该项目将新建5000吨级对台客货泊位1个(可满足1000GT陆岛滚装船靠泊)及相应的配套设施,按可满足年通过货物13万吨、客流26万人次及车辆12.8万辆次设计,计划于2020年12月底建成投入使用。

该项目于2017年底开工,为福建省重点建设项目,也是今年东山县委交通竞赛项目之一。为适应国内

沿海货物运输、船舶大型化发展和对台直航的需求,码头的水工主体结构预留至靠泊1万吨级,建设工期调整为36个月,现已完成部分沉箱、方块预制,基槽开挖、清礁,陆域回填砂、北护岸抛石等建设。项目建成后,将与高雄、台南、嘉义等台湾南部地区对接,成为专业化的对台客货滚装泊位,对开辟对台直航航线,服务“ECFA”协议签署后带来的农、水产品等贸易发展,促进东山旅游观光产业的发展,加快东山港区开发建设和完善厦门港功能布局等具有重要意义。

漳浦:扬尘治理有成效

本报讯(洪锦城 王中成 林忠雄) 近段时间来,漳浦县组织相关人员对全县在建建筑工地扬尘治理进行综合巡查,通过日常巡查、明察暗访及专项检查相结合的方式,建立健全建筑工地扬尘防治长效机制,着力营造清新舒适的生活宜居环境。

近年来,漳浦县出台了《关于开展建筑施工扬尘防治攻坚战的工作方案》,持续加大施工扬尘专项整治力度,落实防尘措施保障,不定期带队督促指导工地扬尘防治落实情况。截至目前,共检查在建工程项目652次,发现施工扬尘问题145条,发出责令整改通知书66份,督促符合条件的在建项目完成在线监测设备安装有51

台,施工扬尘在线监测安装率达98%。与此同时,漳浦在扬尘防治部署、推进、考核攻坚战上,进一步完善奖惩制度,加大对各类施工工地的巡查督查力度,进一步强化约谈、立案查处、停工、黑名单、信用综合评价等手段的综合运用,倒逼各方主体责任落实主体责任,自觉做好施工扬尘防治工作。

通过多措并举综合治理,建筑工地完善工地扬尘管理制度,安装了扬尘治理预警系统、空气污染超标系统、自动启动系统进行压尘处理,配备雾炮机喷淋等设施,基本落实“施工扬尘六有措施”,施工扬尘污染得以有效控制,有效减小对施工工地周边大气环境带来的影响。

诏安:完善配套设施 推动生态芹山建设

连日来,在诏安四都镇芹山生态旅游公路(Y453)项目现场,施工队员正加快项目建设,目前已建设涵洞8座、开挖路基2.5公里,预计明年6月可全面建成通车。

据了解,该项目总投资3100多万元,沿四都镇现有村道Y543修建长3.86公里、路基宽16米、路面宽7.5米的生态旅游公路,终点至四都水库大

坝,该工程同步配备公路交通安全设施、排水工程、防护工程、照明工程和绿化工程,现已启动芹山生态旅游观光园附属登山绿道的规划设计。项目建成后,将进一步带动诏安芹山小流域的整体发展,打造具有闽南田园风光特色的农家旅游,增加当地村民收入,促进产业融合。

(雅君 吴楠)

后勤不后 关键在勤

——漳州卫生职业学院推动学生后勤服务亮点扫描

“冬天很冷,但心里很温暖。”因为感冒不得不在宿舍休息的漳州卫生职业学院陈同学,吃到后勤管理处专门为她“私人定制”的热腾腾的“病号餐”非常感动。这小小的人文关怀,是漳州卫生职业学院以人为本,解决困难温暖万名师生的一个缩影。

近年来,漳州卫生职业学院坚持以学生为中心,把学生的后勤保障工作作为重点,将“服务”“创新”“智慧”六字的工作理念贯穿于“食”“住”“享”等方面,服务质量得到更高效的保障。

食:开展人文关怀

餐饮作为高校后勤工作的关键一环,其服务水平与质量,是以师生的生活满意度作为风向标。学院坚持“雪中送炭”与“锦上添花”并重,创新管理食堂途径,与学院自律会、各系自律会生活部成员合作,成立膳食委员会,力求让师生吃得放心、开心。从人文关怀角度出发,开展“雪中送炭”工程,食堂中晚餐每餐提供低价菜、免费汤,在学生公寓推出“病

号餐”上门服务;开展“锦上添花”工程,搭建有利于提高学生生活技能的培训平台,如定期举办美食节,与学生社团、食堂合作组织学生开展食堂体验日等活动,为学生设立勤工助学岗、见习岗甚至由学生团队包干一些适宜的服务项目。

住:实现“厕所革命”

住宅乃民生问题的幸福之本。学院在大力投入改造和建设“学生宿舍”的同时,配套多项人性化的生活设施成为学校一道靓丽的风景。今年暑假期间,学院后勤部门聚焦学生生活上的“急愁难盼”,实施了精准服务——“厕所革命”。根据自身专业特点等原因产生的女生占比较大的实际情况,学院调整以往男女均分的卫生间设置,并把已用多年陈旧的蹲位改成自动冲水系统,受到广泛好评。

享:坚持环境育人

根据自身特点,漳州卫生职业学院努力建设具

有鲜明特色的校园文化景观,打造“绿化”“药化”“香化”“美化”为一体的生态校园,让交融的书香与药香绽放出文明之花。学院连获九届省级“文明单位”“文明学校”“文明校园”,校园内遍布各种中草药植物的绿化,各种与医学相关的亭、石、路、雕塑等建筑小景,体现了医药人的人文精神,整个校园橘香常青、青芬芬芳,让学生沉浸其中得到全方位的熏陶洗礼。省中医药文化宣传基地药用植物园,园区占地48亩,涵盖600多种中草药,融合教学、科研、科普以及资源保存的功能,又为学生提供丰富的课程实践资源。

“后勤不后,关键在勤”。漳州卫生职业学院积极研究新的后勤运行模式,在高校后勤的工作里融入市场经济的运行机制,采用弹性化用人机制,其中后勤队伍不乏行内专家,逐步实现社会化化管理。目前,学院的医疗保障和水电平台已24小时值班,实现了以竞争促服务、以品牌争效益的良好效果。

◎蔡志远 梁云

前11月漳州对“一带一路”沿线国家进出口148亿元

本报讯(记者 王心如 通讯员 周晓玲)记者从漳州海关获悉,今年1-11月,漳州对“一带一路”沿线国家进出口合计148.8亿元,较去年同期增长12%,增速高于漳州市进出口整体增速6.4个百分点,占同期漳州市外贸进出口总值的22.3%。

据了解,漳州市对“一带一路”沿线国家主要进口商品为农产品、钢铁及粗锻件、原木、原油及机电产

品。1-11月,漳州市自“一带一路”沿线国家进口农产品8.9亿元,增长44.5%,占比15.4%;进口钢铁及粗锻件6.4亿元,占比11.1%;进口原油4.4亿元,占比7.6%;进口原木3.1亿元,增长1.1倍,占比5.4%。此外,1-11月,漳州市对“一带一路”沿线国家主要出口商品为农产品、机电产品和劳动密集型产品,三者合计占同期漳州市对“一带一路”沿线国家出口总值的86%。

电影《未来战神》和《海陆战神》启动拍摄筹备 漳浦名将蓝理将搬上大荧屏

本报讯(记者 张江路)12月21日,记者从有关方面获悉,由福建省大上和影视传媒有限公司、福建鼎建路桥建设有限公司出品的主旋律电影特殊保镖系列《未来战神》和《海陆战神》启动拍摄筹备。漳浦名将蓝理的生平故事将被搬上大荧屏。

据了解,影片根据西月原著《所向无前》改编,分为上下部讲述了康熙年间一代名将、“海陆战神”蓝理将军一生坎坷起伏的故事。《未来战神》讲述蓝理将军在青少年时期发奋图强、苦练本领、行侠仗义、勇斗强盗的精彩人生故事,是一部反映中华民族爱国励志重大历史题材的

主旋律影视剧。《海陆战神》讲述蓝理将军平定藩乱、血战台海、定海驱寇等精彩故事,是一部讲述中华儿女保卫海疆巩固边疆、维护和推动明清初“一带一路”建设的影片。

蓝理是漳州漳浦县赤岭畲族人,清朝康熙年间的平乱名将。在平定藩乱、收复台湾、治理定海、经营福建,以及推动社会和谐与民生发展方面做出卓越贡献。漳州至今还保留着蓝理将军的许多古迹,如漳州新华东路东端岳口街的“勇壮简易,所向无前”牌坊、福建漳浦的种玉堂、漳州浦头蓝理庙中保存至今的蓝理手书“江汉以濯”匾额等。



芝山讲坛

2019年芝山讲坛第十二期开讲

郑成功与漳州故事



闽南师范大学图书馆馆长、文学院教授 林大志

本报讯(记者 刘健宁 文 李林 图)12月21日上午,2019年芝山讲坛第十二期在市图书馆开讲。闽南师范大学图书馆馆长、文学院教授林大志主讲郑成功与漳州故事。

讲座中,林大志从郑成功的生平经历与南明王朝、郑成功在漳州的军事活动、郑氏家族经营台湾的策略与历史功绩三部分,用丰富的历史知识和清晰的时间脉络,生动讲述了以郑成功为代表的郑氏家族为抗清、复台和开发台湾做出的贡献,进一步增进听众对两岸同源的文化认同。

相关链接>>>

本期内容简介

郑成功祖籍闽南,毕生以民族大义为重,抗清复明,从荷兰殖民者手中收复宝岛台湾,是中华民族历史上著名的民族英雄,为维护祖国统一做出杰出历史贡献。

讲座主要包括三方面内容:即郑成功的生平世系与南明王朝,郑成功在漳州地区的军事活动,郑氏家族经营台湾的历史贡献。

第一部分以郑成功的生平经历为线索,重点讲述郑芝龙、郑成功、郑经、郑克塽前后四代的历史人物关系;郑成功父亲郑芝龙与母亲田川氏,郑芝龙降清与郑母之死;郑成功的生平事迹与历史分期,隆武、永历时期在漳、泉、粤等地的军事活动及北伐、收复台湾等重要事件;明末

清初的社会历史格局等内容。

第二部分以郑成功在漳州的活动为线索,重点讲述郑成功在漳州与清军发生的重要战事及其对漳州社会的历史影响,包括江东桥战役、围困漳州之战、东山守卫战等战役始末,以及周边海澄、长泰、平和、云霄等多地大小战斗的相关情况。

第三部分以郑成功之子郑经为主要核心,重点讲述郑氏家族经营台湾的策略与历史功绩。涉及郑经在台湾的治理策略;郑成功令杀郑经母子、郑经即位的相关史实始末;康熙年间“三藩之乱”时期郑经回师闽南及其在漳州等地的军事活动;郑氏家族在台结局等内容。

(记者 刘健宁 整理)



近日,芗城区红十字博爱志愿服务队组织到市残联康复中心,开展爱心公益活动,为这里的自闭症儿童送去关爱。通过互动交流、玩游戏的方式,让自闭症儿童更多地接触人群,学会与人交流,尝试走出自我。 郑金水 陈守平 摄

(上接第一版)要加快恢复生猪生产,全面落实省负总责和“菜篮子”市长负责制,落实扶持生猪生产的各项政策措施。要加强现代农业设施建设,加快推进高标准农田建设,启动农产品仓储保鲜冷链物流设施建设工程,加大水利建设力度。

会议强调,要加强党对“三农”工作的全面领导,坚持农业农村优先发展,强化五级书记抓乡村振兴责任,发挥好农村基层党组织战斗堡垒作用。要加大“三农”投入力度,完善乡村产业发展用地政策,强化人才和科技支撑。要抓好农村重点改革任务,坚持土地承包关系长